



学史力行·我为群众办实事

特刊



天子山消防救援站联合索道公司开展索道救援演练。

## 忠诚担当为民安

武陵源区消防救援大队深入推进“我为群众办实事”实践活动纪实

吴杰

自党史学习教育开展以来，武陵源区消防救援大队始终坚持把学党史与办实事相结合，把“我为群众办实事”作为出发点和落脚点，忠实服务驻地、服务景区、服务游客，真正为群众办实事、办好事、解民忧、暖民心，深入推进教育成效转化。

查隐患保安全，守土尽责更尽心

疏散通道不能堆放杂物，防盗窗必须拆除，每间客房都应按照住宿人数配备手电筒、逃生用口罩或消防自救呼吸器等设施，并在明显位置张贴疏散示意图。6月31日，武陵源消防救援大队指战员在对辖区某客栈进行检查时，就其存在的消防安全隐患一一进行督促整改，坚决杜绝隐患入住。

武陵源有家庭旅馆、民宿客栈1350多家，每家拥有客房数量几间到几十间不等，是武陵源区旅游接待的主力军。但许多家庭旅馆、民宿客栈由私房改建，消防器材配置不全，从业人员的安全意识有待加强，消防安全监管难度大。为此，武陵源消防救援大队在对辖区家庭旅馆、民宿客栈等进行摸底排查的基础上，以消防安全专项整治三年行动为抓手，深入推进打通生命通道、高层建筑、大型城市综合体、多合一场所、民宿客栈等消防安全专项整治，整改消除了一大批火灾隐患。

盘龙山庄是湖南省消防安全委员会挂牌的重大火灾隐患单位，也是武陵源区民宿客栈中难啃的硬骨头。为预防重大火灾事故的发生，武陵源消防救援大队指导盘龙山庄建立了消防安全制度，强化员工的现场消防安全管理，每周开展一次现场帮扶指导，每月进行一次消防安全培训，辖区消防站多次对其开展灭火救援和疏散演练，重大节日、节点开展联合执法，营造高压工作态势，提高经营者的思想认识，并派员进行现场蹲守，化被动为主动，确保了该场所的消防安全形势平稳。

淬火锻造砺精兵，提质强能更用心

一阵紧急集合哨在武陵源路消防救援站营区响起，消防指战员们迅速整理好物资，背着40多公斤重的绳索、挂钩、滑轮、解扣等山岳救援器材，徒步向集结点行进。晴空，烈

日，汗如雨下；军歌，号令，响彻云霄。队员们坚毅前行的背影在蜿蜒曲折的山路石梯上形成了一道流动的橙色风景线。

自全员岗位大练兵战斗号角吹响以来，武陵源消防救援大队主动对标应急救援主力军国家队职能定位，立足岗位，苦练精兵，围绕主业练本领、提技能，努力锻造一支冲得上、打得赢的消防铁军。依托天子山、水绕四门及周边地势，大队积极推行野外实操，在深谷断崖、深井高层、吊桥河流等复杂环境中实战练兵，围绕高、低、大、化等重点场所开展演练31次，修改重点单位预案30份，开展防消一体化监督检查48次，圆满完成武陵源区森林火灾演练等10次大型综合演练，进一步提升了队伍打赢能力。

在2021年6.14卸甲峪水库深山救援中，一名男子因失足跌落至距离20米处的山崖下，由于腿部伤势过重无法动弹，面对高温酷暑、山路崎岖、路程较远等未知因素，消防指战员经过三个小时的深山徒步，成功找到伤者，用简易担架抬着伤者缓慢前行，耗时五个多小时才走出山谷。

4.19山岳救援中，面对300余米陡峭的绝壁和随时可能掉落的风化岩石，26名消防指战员不畏艰险，连续奋战八个多小时将受困人员救出，用实际行动践行了人民至上、生命至上理念，赢得了地方政府、当地百姓的一致肯定和赞扬。

走街入户送平安，防火宣传更走心

进入景区请注意防火，不要在景区内吸烟。走进武陵源各景区、景点内，随处可见消防员、消防志愿者在发放防火宣传单，为游客讲解防火知



6月14日，消防指战员前后耗时8个多小时，将失足跌落卸甲峪深山的男子救出山谷。



▲5月12日，消防指战员在黄龙洞开展国家防灾减灾日消防培训演练。



▲消防宣传服务队向景区游客进行防火宣传。



▲消防救援站队员检查景区摊棚摊点防火器材。

游客不要携带火种进入景区，一边耐心劝导游客在景区不要吸烟：景区防火是安全旅游的基础，一点点马虎都不行。队员们采取固定执守和移动巡逻相结合的方式，穿梭于索道站、贺龙公园、环保车站之间，与景区管理人员相配合，织成了一张严密的景区防护网，确保出现紧急情况能第一时间赶到现场处置，时刻保障游客的安全。5月1日，正在开展消防宣传的森林公园消防救援站站长邓绍松突然接到游客求助，一名女游客突发心脏病，情况十分危急。邓绍松立即带领队员前往救助，第一时间将游客送往医院，由于救治及时，游客成功转危为安。

办好急难愁盼事，为民解忧更暖心

自党史学习教育开展以来，武陵源消防救援大队始终将“我为群众办实事”实践活动贯穿到党史学习教育全过程，用心用情捕捉身边存在的急难愁盼，着力解决人民群众和基层指战员的现实困难。

为减少办事环节，方便办事群众，大队设立了四个便民利民接待窗口，坚持用消防监督规范文明用语耐心细致地为群众排忧解难，同时推行上门指导服务，将服务窗口前移，启动执法为民绿色通道，为驻地企业提供优质、高效的消防安全服务，为经济社会发展营造了和谐的消防执法环境，实现了改革转型期连续三年队伍内外零投诉、零举报、零信访。

为改善消防救援站营区环境，2020年来，大队共计投入400余万元用于提升四个消防救援站的工作、生活水平，解决了一大批指战员急切盼望的问题。同时，大队积极开展问卷调查，“我为基层办实事”和“我为群众办实事”两个清单，将责任落实到人，落实到具体时间、具体推动，通过实实在在的举措，不断让党的声音响在最基层、让党的温暖热到心坎间。

2020年，武陵源区消防工作在全省安全生产和消防工作考核中获评优秀等次，武陵源消防救援大队获评全区安全生产先进单位、文明单位，武陵路消防站荣获2020年先进基层党组织，一人荣立三等功、多人获评嘉奖等多项荣誉褒奖，指战员荣誉感、精神获得感得到显著增强。

在各个执勤点，队员们一边提醒